

Средние значения коэффициентов эффективного полива за оросительный период при дождевании среднеструйными аппаратами для метеостанции Горки Республики Беларусь приведены в таблице.

Таблица – Средние значения коэффициентов эффективного полива при дождевании в различные часы суток по метеостанции Горки

Время суток, ч.	Средняя скорость ветра, м/с	Концентрация сухого вещества, %			
		0,5	1,0	2,0	3,0
1	2,5	0,55	0,49	0,44	0,41
7	3,2	0,51	0,47	0,42	0,38
13	4,8	0,45	0,41	0,37	0,33
19	3,0	0,52	0,48	0,43	0,39

Из приведенных данных следует, что значения $K_{эф}$ изменяются в значительных пределах. При этом для метеостанции Горки максимального значения коэффициента эффективности достигает в вечерние, ночные и утренние часы, которые характеризуются большими скоростями ветра, а минимального – в дневное время. Изменения $K_{эф}$ в зависимости от географического положения объекта орошения менее выражены и определяются средними значениями скоростей ветра в определенные часы суток.

Анализ ветрового режима на территории Беларуси свидетельствует о том, что на большей ее части в течение оросительного периода скорости ветра превышают значения, необходимые для обеспечения относительно равномерного распределения поливной воды в процессе дождевания.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что с целью обеспечения качественного полива допустимая средняя скорость ветра не должна превышать 1–2 м/с при содержании в свиноводческих стоках не более 2% сухого вещества.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Желязко, В.И. Эколого-мелиоративные основы орошения земель стоками свиноводческих комплексов. – Горки, 2003. – 168с.
2. Климат Беларуси / Под ред. В. Ф. Логинова. – Минск: Институт геологических наук АН Беларуси, 1996. – 234 с.

УДК 658.14/155(063)

Коденская А.А.

Научный руководитель: магистр э.н., доцент Сланик Ю.Н.

ФИНАНСОВЫЕ МЕТОДЫ БОРЬБЫ С БЕГСТВОМ КАПИТАЛА

Актуальность темы. Современная мировая экономика характеризуется все большим переплетением национальных экономик. *Интернационализация*, начавшаяся в конце XIX - нач. XX в., вступила в принципиально новую стадию - формирование единого глобального мирового хозяйства. Следствием интернационализации явилась глобализация мировой экономики. Это повлекло за собой формирование объединенных государств (Европейский Союз, таможенный союз Беларуси и России), дало дополнительный толчок к дальнейшему развитию ТНК. В это время значимость национальных границ стала резко снижаться. Как следствие, капитал приобретает возможность перемещаться свободно, преодолевая внешние границы. При относительной свободе движения возникает проблема утечки капитала в более развитые страны с относительно стабильной экономикой. Республика Беларусь также испытывает негативное влияние утечки капитала. Поэтому

возникает необходимость проследить за тенденциями оттока капитала из нее, выяснить основные причины возникновения, его основные формы и перспективные возможности защиты национальной экономики от данного процесса.

Указанная проблема не теряет своей актуальности для нашей страны из-за того, что инвестиционный процесс, как составляющая процесса бегства капитала, в нашей экономике является одним из важных объектов макроэкономического регулирования. Существующие проблемы имеют свое соответствующее отражение в бухгалтерском учете, существует система законодательства, регулирующая вопросы оттока капитала и противодействую ему.

Целью исследования является разработка предложений по совершенствованию законодательства в сфере движения капитала.

Материалы и методы исследования.

Под **бегством капитала** понимается существенная утечка из страны капитала из-за недостаточно благоприятного инвестиционного климата, осуществляющаяся как по официальным каналам, так и незаконным путем. В литературе вместе с термином «бегство капитала» употребляется также термин «движение горячих денег» [1].

Данная проблема довольно серьезна в том числе из-за своих масштабов. Например, в 2007 отток прямых иностранных инвестиций из стран с переходной экономикой составил 51,2 млрд. \$, а в 2008 году – 58,3 млрд. \$. Таким образом, темп прироста составил 13,9 %, что свидетельствует о нежелании инвесторов отправлять свой капитал на экологическую территорию данных стран.

В Республике Беларусь создана и постоянно совершенствуется нормативно-правовая база по привлечению капитала, улучшению инвестиционного климата. В числе последних нормативно-правовых актов в этой сфере можно назвать Декрет Президента Республики Беларусь № 10 от 06.08.09 г. «О создании дополнительных условий для инвестиционной деятельности в Республике Беларусь» и Указ Президента Республики Беларусь № 413 от 6.08.09 г. «О предоставлении физическим и юридическим лицам полномочий на представление интересов Республики Беларусь по вопросам привлечения инвестиций в Республику Беларусь».

Несмотря на принимаемые на государственном уровне меры, создаваемые условия для привлечения инвестиций по-прежнему не соответствуют потребностям таких стратегических инвесторов, как ТНК, несмотря на то, что они не исключают Республику Беларусь из инвестиционных планов.

В числе причин незаинтересованности ТНК в осуществлении инвестиций можно назвать:

- нестабильность валютной политики,
 - жесткие ограничения на валютном рынке,
 - постоянный дефицит торгового и платежного баланса.
- ТНК беспокоят также сильные изменения цен нефти и сырья. Беларусь по объективным причинам также не может играть этими инвестиционными козырями [2].

Наряду с проблемой привлечения иностранного капитала, Республика Беларусь сталкивается с необходимостью противодействия «бегству» капитала за ее пределы.

С подобной проблемой постоянно сталкивается и Российская Федерация. В 2004 году был достигнут самый высокий уровень превышения экспорта ее капиталов над импортом – 33 млрд. долларов (около 27 млрд. евро). Бегство капитала из страны происходит главным образом в крупных компаниях. В масштабах страны это явление означает, что у ведущих компаний из оборота изымается определенная часть акционерного капитала [3].

В связи с формированием Таможенного союза России и Беларуси, в схемах вывода средств из Российской Федерации появилось понятие «*белорусский синдром*». Оно связано с льготным режимом валютного контроля. Схемы вывода средств из государства в этом случае выглядят следующим образом.

В российский банк обращается организация-резидент для проведения платежа нерезиденту за фиктивную поставку товаров из Республики Беларусь. Для подтверждения назначения платежа в банк направляется товарно-транспортная накладная, которая в Беларуси выдается не по факту таможенной проверки товара, а лишь при доказательстве того, что между поставщиком и покупателем имеется товарооборот.

Кроме того, поскольку у союзных государств единая база товарно-транспортных накладных отсутствует, проверить их подлинность невозможно. В итоге российские банки переводят средства в оффшор, хотя поставок товаров на самом деле не производилось.

По мнению ряда российских экспертов, «белорусский синдром» уже заместил иные схемы вывода средств за рубеж.

Так, если в 2008 году по фиктивным таможенным декларациям из России было выведено 47,2 млрд. долларов, то в 2009-м - уже 17,4 млрд. В Центробанке России подчеркивают, что бороться с «белорусским синдромом» необходимо совместно с властями Республики Беларусь [4].

Таким образом, проблема бегства капитала является актуальной для стран с транзитивной экономикой.

Заключение. Наиболее оптимальным вариантом решения поставленной проблемы представляется одновременное принятие на уровне государства комплекса общих и специальных мер.

К общим, мерам относят:

1. Целенаправленное улучшение инвестиционного и предпринимательского климата.
2. Создание критической массы доверия к правительству и финансовым институтам.
3. Укрепление доверия к национальной экономике посредством обеспечения сбалансированности бюджета, улучшения налоговой системы и налогового администрирования, обеспечения надежной работы банковской системы, защиты прав кредиторов и инвесторов.
4. Прозрачность финансовой отчетности всех предприятий и организаций.

В числе специальных мер можно выделить

1. Необходимость образования в системе правоохранительных органов и контролирующих организаций межведомственного центра финансовых расследований для информационно-аналитического обеспечения правоохранительной деятельности.
2. Разработку правовых и организационных мер для введения экономических санкций к резидентам - экспортерам за неисполнение или несвоевременное зачисление валютной выручки от внешнеэкономических операций, осуществляемых вне таможенной территории.
3. Совершенствование информационного обеспечения правоохранительных органов по вопросам контроля за нелегальным экспортом капитала; разработку процедуры возвращения незаконно вывезенных денег.
4. Совершенствование межведомственного взаимодействия; проведение специальных операций правоохранительных и контролирующих органов.

Принятие указанных мер позволят сокращать отток капитала из Республики Беларусь.

СПИСОК ЦИТИРОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Бегство капитала [Электрон. ресурс] / А.Б. Борисов. Большой экономический словарь. — М.: Книжный мир, 2003. — 895 с.» - режим доступа: <http://www.bank24.ru/novosibirsk/info/glossary.html> / Бегство капитала - Дата доступа: 15.03.2010.
2. World Investment Prospects Survey 2009-2011 UNCTAD июль 2009 [Электрон. ресурс] Режим доступа: <http://unctad.org/Templates/webflyer.asp?docid=11767&intItemID=2068&lang=1&mode=downloads> – Дата доступа: 10.08.2009.
3. Политические новости [Электрон. ресурс] – Режим доступа: <http://www.polit.ru/news/2005/06/14/fitch.html> - Дата доступа: 12.04.2010.
4. Экономические новости [Электрон. ресурс] – Режим доступа: <http://news.tut.by/165210.html> – Дата доступа: 15.04.2009